294 Exponencialni rovnice |

Predpoklady: 2902

Pedagogicka poznamkaExponencialni rovnice a nerovnice jsou roztazemgaelkem sedmi
hodin zejména proto, Ze jsou brany jako nacvik grybmetody”. Nejprve si
v Sesti hodinach probereme jednotlivé typy rovemustav, nerovnic) a trikna
jejich teSeni. Bhem této doby si studenti sestavegici arzenal (obdobu
rozkladného arzenalu z kapitoly o rozkladu natsouhodina 010708). Posledni
hodina pak obsahuje promichadené typy pikladd, ve kterych by se studenti
meéli orientovat a vybrat k nim odpovidajici metoghgeni.

Pedagogicka pozndmkaRychlost, se kterou budete postupovat, zavisoma fak rychle
dokazi studentieSit rovnice a jak ddk pracuji s exponenty. U studént
vyucovanych podle klasickych osnov (1¢ndk rovnice, 2. rénik funkce) je mezi
koncem rovnic a touto hodinu tak dlouha prodleeahddr zapomenou a
samotné pétani jim¢ini znané problémy.

Problémy s exponenty jsou mensi, protoZze odmogpiegchazeji v obou pojetich
pomeérné tésre a studenti nemaji tolikasu na jejich zapomenuti.

Pokud postupujete pomaleji, nez jedebnici redepsano, ragl vynechejte
soustavy fipadré i nerovnice, nez abyste zmensSili¢pbrovnic, které budou
studentiteSit @i hodinach.

Copak asi bude typické pro exponencialni rovnice?
Stejre jako u exponencialnich funkci se nezndmé vyskytigeponentu.

PF. 1. VyieS$ exponencialni rovni@* =8.

Jde to zparti, x=3.

- Zkouska vyjde:
- L=2°=8

- P=8

L=P

Vysledek je spravny. Musime trochurapnit postup.

GrafickéieSeni: Do jednoho obrazku nakreslime grafy dvoudury =2* a y =8, x-ové
souadnice bod, ve kterych se grafy protnou, jseéeSenim rovnice.
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Rovnice ma jedneeSenix = 3.
GrafickéreSeni je trochwEkopadné a nenitgsné (trojku jsme uhéadli jenom proto, Ze si
pamatujeme rovnos?® = 8).

Vyuzijeme rovnost?® = 8 a dosadime do rovnic® =8 = 2* =2,
Rozebereme vzniklou rovnici:

* Levastrana: L =2" - hodnota funkcey =2 pro neznaméislo x

« Prava strana:P = 2° - hodnota funkcey = 2* proéislo 3
Ok¢ strany se maji rovnat> funkce y =2 ma prox i pro 3 stejnou hodnotu.
Z grafu je vidt, Ze funkcey = 2" je prosta (ke kazdémuma pouze jednr) = pokud ma
funkce y =2* proxi pro 3 stejnou hodnotu (konkréty)i musi sex a 3 rovnat (mé pouze
jednu hodnot, ze které jsme se kKmu dostali)= x=3.

| vSechny ostatni exponencialni funkaé jdou prosté= postup niZzeme pouzit obeén

Pokud se podai exponencialni rovnici upravit do tvaru a¥* = a2  mazeme grejit
k rovnici vyrazZl= vyra2. Protoze funkcey = a* je prosta, je tato Uprava ekvivalentni.

Pedagogickd poznamkaVSechny dalSi rovnice neni mozfeSit bez vzont a pravidel pro
Gpravy exponeritmocnin. Upozatuji studenty pedem, ty, kt& s nimi maji @ilis
velké problémy, trestim pomoci midus

X X+1
Pi. 2:  VyieS rovnici2[2[B= 22 :

- Zkusime upravit rovnici do tvar@”?* = 22,

! X X+1
Pt

23

i 21+x+3 = 2x+x+1—3

2" =227?  Muzeme od rovnice"™* = 29 prejit k rovnici vyrazZ = vyraz2.
CX+4=2x-2

- 6=X K ={6}



Predchozi postup budeme moci pouzit vzdy, kdyZ ravpiesahuje pouze séiny a podily a
bude tak moznétpvést kaZzdou ze stran na jedinou mocninu.

L3 27"
P¥. 3: Vyies rovnici = .
y 9)(—2 9[B4_X

- Zkusime upravit rovnici do tvar@”®* = 32,
3 (%)
i (32)><—2 32 [B4—X
-
32x-4 _@
3x—(2x—4) — 33x—(&>9

3 =3"°  Muzeme od rovnic&”™* = 3% pigjit k rovnici vyraz = vyra2.
- 4-x=4x-6

1 10=5x

- x=2 K={2}

Pedagogicka poznamkaKrome chyb @i Upravach mocnin mivaji studenti problémy i s tim,
Ze zrusi mocninyidve, neZ rovnici upravi na tva”’™ = a2, Nektefi se
vyhybaji mocninam ve jmenovateli a zbye si komplikujireSeni zbytenym
nasobenim.
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PF. 4. Vyfes rovnici2 (2 [ * =

- Zkusime upravit rovnici do tvar@”?®* = 2%,
=D

23X+1

2F) = 2as

23X+l

i 2X+l m4—2x - 23|]2-3X—1

2X+l+4—2>< - 23— X1

25X = Mizeme od rovnice"** = 2'V"** piejit k rovnici vyrazl = vyra2.
- 5-x=2-3x
- 2x=-3

i X:—§ K:{—§}
T2 2

oz _¥3
3o 27

- Zkusime upravit rovnici do tvar@”¥ = 32

Pr. 5. Vyies rovnici
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'3 28 =3 Mazeme od rovnicg”?®* = 3% prejit k rovnici vyrazl= vyraz2.
x+2—l—§=i(—3 mn2
| 2 3 4

12x+ 24— 6- &= K- 3
- x=-54 K ={-54

Pedagogicka poznamkaObjevuji se problémyi®eSenim linearni rovnice vzniklé po
piechodu od exponeintVétSinou gipominam, Ze nejvyhodjsim postupem je
odstrarni zlomki vynasobeningislem 12.

Pr. 6:  Vyres rovnicii/2y/8 = /162

1
- Plati: =2 = prepiSeme rovnici pomoci racionalniho exponentu.

(242 ) -2y =

X |

1
X

x =

i 3 5 4

| (2[22j =(22J = X[

s e, o

2= 2 Mazeme od rovnic@”™* = 2% prejit k rovnici vyrazZl = vyra2.
£:ﬂ+1 [ 12X

P 2X X

5=8+ X

P 2X=-3

X:—§ K:{—g}
5 2 2

Poznamka: Striktné vzato by pedchozi piklad nengl mit feSeni, protoZze odmocninu jsme si
definovaly jako inverzni funkci kifrozené mocnié a mizeme tedy &at jenn-tou

odmocninu, kde je piirozenécislo. Na druhou stranu po zavedeni racionalnichnieit a
1

vzorcela = a je mozné dosazovat ndibovolné racionalnéislo.
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Pr. 7. Vyies rovnici2—7Eé—2j :—A'(—gj :
8 \3 o 4

' Problém: Zda se, Ze na obou stranach mémeerzaklady mocnin.

2 3)

Posteh: (5) = (—Zj = zkusime vyja#it ob¢ strany rovnice jako mocniny o zékla%u.

et

P 3-Xx=-2+2x+ 4
- 1=3x

X:E K:{l}
T3 3

28x—4x2:22—x

8x—4x* = 2- X

- 0=4x"—9x+ 2

bt -dac_—(-9)\(-9) - 4R 9+/49 ot 7
X2 2a 204 8 8

| 9+7 9-7 1 1

' = =2 = =" K= _,2
8T %""g T2 {4 }

Pedagogickéd poznamkaNasledujici piklad vyZaduje pouziti triku.d minut gred koncem
hodiny grerusim praci studefnina gedchozich fikladech, abychom si ho j&5t
stihli projit.

PF. 9:  Vyfes rovnici: 3* [2**' = 2[B6*7.

- Problém: Zda se, Ze mame mocniry tiznych zaklad.
- Napad: Plat2[B= 6 = zkusime vSeigvest na mocniny 6.

Fe=2fé)”
e 2= 2B 12
6* =6  Muzeme od rovnicé&”™* = 6" prejit k rovnici vyraz = vyra2.



- X=2x+4
x=-4 <=4

Pr. 10: Petakova:
strana 34/cwieni 1 a) b) d) e) h)

Shrnuti: Pokud se podéaexponencialni rovnici upravit do tvaal’™* = a"¥** mizeme
prejit k rovnici vyrazZl = vyra2.



